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1 Úvod 

Bakalářská práce se zaměřuje na geologickou stavbu Přerovska, které se nachází 

v Olomouckém kraji v okolí řeky Bečvy. Oblast je známa především pravěkým osídlením 

a archeologickými nálezy z doby kamenné v Předmostí u Přerova. Vzácná je rytina 

Geometrické venuše, která byla nalezena ve spraších v Předmostí. Předmětem zájmu práce jsou 

geologické lokality v nejbližším okolí města Přerova. Především se jedná o geologicky 

zajímavé lokality (bývalé lomy a skalní stěny) v okolních vesnicích – Čekyně, Kokory, Lhotka 

u Přerova, Předmostí u Přerova, Rokytnice u Přerova, Tučín, které jsou popsány v textu níže.  

Na Přerovsku se vyskytuje mnoho bývalých lomů, kde se těžily různé horniny, ať už se 

jedná o kokorský a tučínský travertin, břidlici ve Lhotce nebo štěrkopísek v Rokytnici. Odkryvy 

hornin v krajině zůstaly a nabízí možnost dalšího průzkumu. Lokality se liší především 

geologickým složením, významností území a stupněm rekultivace. Například na některých 

lokalitách byla vyhlášena maloplošná chráněná území – PP (přírodní památka) Na Popovickém 

Kopci (Čekyně) a PP Lhotka u Přerova. Tučínský lom prošel rekultivací a lomy v Kokorách 

a na Žernavé jsou ponechány volné přírodě. 

Některé studované lokality zahrnuté v bakalářské práci jsou velmi dobře zpracovány 

v odborné literatuře, naopak o jiných je dohledatelné minimum. Například Zimák et al. (1995) 

dobře zpracovává lokalitu v Kokorách, Lhotce a Tučíně na rozdíl od Rokytnického lomu, který 

není příliš nikde zpracován.  
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2 Cíle práce 

Cílem bakalářské práce bylo rešeršní zpracování dosavadních poznatků o geologické 

stavbě Přerovska a tvorba geologické sbírky pro základní školu, obohacená o pracovní listy 

k popisovaným lokalitám. 

Záměrem terénního výzkumu bylo srovnání současného stavu lokalit s popisovaným 

stavem v literatuře a odběr vzorků, ze kterých vznikla sbírka pro žáky 9. ročníku základní školy 

ZŠ Za mlýnem 1 v Přerově. 

Dílčím cílem práce byla snaha přiblížit blízké okolí žákům základní školy pomocí 

pracovních listů, geologické sbírky Přerovska a geologických vycházek. Cílem pracovních listů 

bylo, aby žáci nahlíželi na horniny z více uhlů a třídili je podle různých souvislostí. Geologická 

sbírka zprostředkovává žákům vzorky, na kterých mohou pozorovat vlastnosti hornin. 

Geologické vycházky mají sloužit k výuce v terénu. Žáci by prostřednictvím vycházek měli 

získat komplexní představu o daných horninách v jejich přirozeném výskytu na Přerovsku.  

Důvodem vzniku didaktických pomůcek bylo zatraktivnit výuku geologie na základní 

škole a rozšířit povědomí žáků o okolí, ve kterém vyrůstají.  
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3 Metodika zpracování 

Při tvorbě bakalářské práce jsem použila několik metod zpracování. Samotnému 

terénnímu výzkumu a odběru vzorků předcházelo studium literatury a internetových zdrojů. 

Následovala práce v terénu a práce s geologickými mapami. Konečnou fází bylo vytvoření 

didaktických pomůcek pro žáky 9. ročníku základní školy. 

V rešeršní části práce je shrnut přehled dosavadních poznatků o geologické stavbě 

Přerovska na základě studia odborné literatury. K vysvětlení odborných geologických termínů 

byla použita encyklopedie od Petránka a kol. (2016). Geomorfologické vymezení zkoumané 

oblasti je převzato z publikace Demka a kol. (2014). Geologický vývoj ČR přehledně shrnuje 

v učebnici Chlupáč et al. (2011). Popisu Přerovska a zkoumaným geologickým lokalitám se 

věnovali ve svých publikacích autoři Barth (1971) a Zimák et al. (1995). Devon nejen na 

Přerovsku popisují Koverdynský (1961), Jašková a Lehotský (2010). Janoška (2001, 2005) 

zmiňuje lokalitu ve Lhotce a popisuje vznik Moravské brány. Podrobný výzkum lokality Tučín 

zprostředkovali Ložek a Tyráček (1957). O lokalitě v Tučíně se zmiňují i Vávra et al. (2011). 

Kvartérem na Moravě a ve Slezsku se zabýval Czudek (1997) a pleistocenní travertiny 

zpracovali Přichystal et al. (1993). 

Při charakteristice přírodních poměrů byly použity publikace, které se věnují primárně 

danému tématu. Flóru zpracovává Neuhäuslová-Novotná (1998), faunu shrnuje Šafář a kol. 

(2003), pedologii zpracoval Tomášek (1995) a Culek (1996), Quitt (1971) a Tolasz (2007) se 

zabývali podnebím. 

Většina internetových zdrojů je konfrontována s knižními a slouží k doplnění a případné 

aktualizaci současného stavu studovaných lokalit. Internet byl využit na práci 

s online geologickými mapami. Web České geologické služby nabízí online geologickou mapu 

v měřítku 1 : 25 000 a geovědní mapu v měřítku 1 : 50 000. Geovědní mapa přináší přehled 

o jednotlivých horninách, určuje dobu jejich vzniku a příslušnost ke geomorfologickému celku. 

Oblast Přerovska se nachází na listu 25-13. Významné lokality Přerovska se nachází na 

stránkách Geologických a geovědních map (geologicke-mapy.cz). Další použitou geologickou 

mapou je Geologická mapa České republiky v měřítku 1 : 500 000 (Cháb a kol. 2007). Popis 

obcí a základní údaje pochází z webových stránek samotných obcí. 

Po nastudování map, ze kterých bylo patrné, kde se horniny nachází – online mapy.cz 

od Seznam.cz, a.s. a geovědní mapa od České geologické služby, byl dalším krokem terénní 

výzkum jednotlivých lokalit. Praktický výzkum spočíval ve studiu lokalit a zjišťování jejich 
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současného stavu, fotodokumentaci, odběru vzorků a jejich popisu. Při popisu a určování 

vzorků se uplatnily atlasy hornin a minerálů od Kynického (2015), Jedicke (2004) a Bonewitze 

(2007). Významnou pomůckou k určování vzorků byl též Geopark Přírodovědecké fakulty 

UPOL, který vznikl v roce 2015.  

Na přesun mezi lokalitami byl využit osobní automobil a celkem bylo najeto okolo 72 

km (36 km = jedna jízda). Na odběr vzorků bylo použito ocelové kladivo a uzavíratelné sáčky 

s popiskem lokality, odkud byly vzorky odebrány. Na pořízení fotodokumentace vystačil 

mobilní telefon a byl též veden terénní deník k tvorbě zápisů a poznámek. 

Při tvorbě didaktických pomůcek byly použity publikace se zaměřením na výuku 

přírodopisu od Bartha (1956) a Boučka (1973). Z těchto dvou publikací vycházím při tvorbě 

geologické sbírky. V obou je návod, jak školní geologickou sbírku vytvořit, co by měla 

obsahovat a jak horniny upravit. Sbírka vznikla z hornin, které byly odebrány na studovaných 

lokalitách. Vzorky byly prozkoumány a popsány tak, aby byly přínosem ve výuce přírodopisu 

pro žáky 9. ročníku základní školy. Dalšími didaktickými pomůckami jsou pracovní listy. Při 

jejich tvorbě vycházím z publikací od Lepila (2010), Vávry et al. (2011), Revidované 

Bloomovy taxonomie v českém vzdělávání (2011) a Mrázové (2013). Témata pracovních listů 

jsou v souladu s Rámcovým vzdělávacím programem Ministerstva školství, mládeže 

a tělovýchovy (2017). Pracovní listy slučují více lokalit a žáci mají možnost porovnat stejnou 

horninu z různých míst a uvědomit si souvislosti mezi lokalitami. K dalšímu prohloubení 

znalostí slouží jako doplněk výuky dvě připravené geologické vycházky na lokalitu Lhotka 

u Přerova a Tučín.  
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4 Přírodní poměry Přerovska 

Zkoumaná oblast se nachází v nížinách s průměrnou nadmořskou výškou 240 m n. m. 

a zaujímá plochu okolo 40 km2. Díky úrodným půdám (Culek 1996) je krajina zemědělsky 

významná, od čehož se odvíjí i rozšíření volně žijících zvířat (Šafář a kol. 2003). Flóru 

především ovlivňuje nadmořská výška a podloží krajiny (Neuhäuslová-Novotná 1998). 

 

4.1  Geomorfologické vymezení zkoumané oblasti 

Přerovsko náleží ke 2 geomorfologickým provinciím – Česká vysočina a Západní 

Karpaty, a 3 geomorfologických soustavám. Jedná se o Krkonošsko-Jesenickou soustavu, 

Vněkarpatské sníženiny a Vnější Západní Karpaty (Demek a kol. 2014).  

Krkonošsko-Jesenická soustava do Přerovska zasahuje Jesenickou podsoustavou, 

celkem Nízkého Jeseníku a okrskem Čekyňské pahorkatiny. Skalní podloží Čekyňské 

pahorkatiny je tvořeno zvrásněnými devonskými a spodnokarbonskými usazeninami. Má 

převážně plochý povrch a sklání se k JZ. Významný bod je Čekyňský kopec s výškou 307 m 

(Demek a kol. 2014). 

Další soustava, která zasahuje na území Přerovska, jsou Vněkarpatské sníženiny, 

konkrétně podsoustava Západní Vněkarpatské sníženy a celky Hornomoravský úval 

a Moravská brána (Demek a kol. 2014).  

Hornomoravský úval tvoří převážně neogenní a kvartérní sedimenty karpatské 

předhlubně. Zahrnuje v sobě podcelek Středomoravské nivy, která je tvořena především 

čtvrtohorními sedimenty, štěrkopísky a hlínami. Okrsek Rokytnická plošina lemuje okraj 

zlomového svahu a nejčastěji zahrnuje spraše. Významným celkem je protáhlá sníženina 

v údolí řeky Bečvy – Moravská brána. Je vyplněná mořskými sedimenty z badenu, sprašovými 

hlínami a spraší. Okrsek, který zasahuje do zkoumané oblasti, se nazývá Dolnobečevská niva 

a tvoří náplavy na pleistocenních sedimentech v povodí Bečvy (Demek a kol. 2014). 

Třetí soustava, do které Přerovsko zasahuje, jsou Vnější Západní Karpaty. Tvoří 

podsoustavu Západobeskydské podhůří, celek Podbeskydská pahorkatina a okrsek Tučínská 

pahorkatina, kterou tvoří miocenní vápnité jíly, písky, štěrky, jílovce, pískovce a kvartérní 

sedimenty. Přehledné zařazení geomorfologických jednotek je uvedeno níže (Tab. 1). 
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HERCYNSKÁ OBLAST – PROVINCIE ČESKÁ VYSOČINA: 

soustava podsoustava celek podcelek okrsek 

Krkonošsko-

Jesenická 

Jesenická Nízký Jeseník Tršická pahorkatina Čekyňská 

pahorkatina 

Tab. 1: Přehled geomorfologických jednotek na zkoumaném území. Převzato: Demek a kol. (2014). 

 

4.2  Podnebí 

Dle Quitta (1971) spadá zkoumaná oblast do teplé T2 a mírně teplé MT11 oblasti. 

Klimatické oblasti na sebe navazují podle nadmořské výšky. Celá oblast je charakteristická 

dlouhým teplým a suchým létem, krátkým a teplým přechodným jarem a podzimem a krátkou 

mírně teplou zimou s krátkým trváním sněhu. Podnebí bývá teplé a bohaté na srážky. Průměrná 

roční teplota je v městě Přerově okolo 8,6 °C. Nejchladnější měsíc je leden, kdy se teplota 

pohybuje v průměru okolo -2,5 °C. Nejteplejším měsícem je červenec s průměrnou teplotou 

19 °C. Průměrný roční úhrn srážek je na Přerovsku 450 mm. Nejméně srážek spadne v měsíci 

lednu a únoru – okolo 30 mm. Nejvíce srážek napadne v červenci až srpnu – okolo 90 mm. 

Sněhová pokrývka v oblasti bývá zhruba 50 dnů za rok (Tolasz 2007).  

ALPSKO-HIMALÁJSKÁ OBLAST – PROVINCIE ZÁPADNÍ KARPATY: 

soustava podsoustava celek podcelek okrsek 

Vněkarpatské 

sníženiny 

Západní 

Vněkarpatské 

sníženiny 

Hornomoravský 

úval 

Středomoravská 

niva 

 

Vněkarpatské 

sníženiny 

Západní 

Vněkarpatské 

sníženiny 

Hornomoravský 

úval 

Uničovská plošina Rokytnická 

plošina 

Vněkarpatské 

sníženiny 

Západní 

Vněkarpatské 

sníženiny 

Moravská brána Bečevská brána Dolnobečevská 

niva 

Vnější Západní 

Karpaty 

Západobeskydské 

podhůří 

Podbeskydská 

pahorkatina 

Kelčská 

pahorkatina 

Tučínská 

pahorkatina 
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4.3  Hydrologie 

Významnou řekou na Přerovsku je Bečva, která je levostranným přítokem Moravy. Bečva 

vzniká soutokem Vsetínské a Rožnovské Bečvy a tvoří pomyslnou osu okresu. Bečva ústí do 

Moravy blízko Tovačova, kde po zásahu člověka vzniklo několik vodních ploch. Další řeka, 

která protéká studovanou oblastí, je Olešnice. Jedná se o menší tok, který pramení ve vojenském 

prostoru Libavá, protéká Lhotkou a ústí do Morávky – náhonu Moravy. V Horní Moštěnici teče 

říčka Moštěnka, do které se vlévá Tučínský potok. Lze také poznamenat vývěr uhličitých 

kyselek v Lukové, Tučíně a Horní Moštěnici (Šafář a kol. 2003), o kterých se zmiňuji níže. 

 

4.4  Pedologie 

Culek (1996) i Šafář a kol. (2003) popisují Přerovsko jako území budované 

sedimentárními nivami řek Moravy a Bečvy s nízkými terasami štěrkopísků, kde dominují 

glejové fluvizemě, které jsou popsány jako půdy v nivách řek, vznikající usazováním sedimentů 

po pravidelných povodních. V blízkosti Tučína se vyskytují malé plochy černice a SZ od 

Přerova se nachází šedozemě a hnědozemě na spraši. Šedozemě, hnědozemě a černice patří 

mezi velmi úrodné zemědělské půdy, na kterých se pěstují náročné plodiny (Tomášek 1995). 

 

4.5  Fauna a flóra 

Výskyt fauny je ovlivněn zemědělstvím a zásahy člověka do krajiny. Zemědělství 

a nadmořská výška nižší než 300 m n. m. oslabují projev fauny a flóry charakteristické pro 

karpatskou soustavu. Na území se nachází především běžná zvířena polí – srnec obecný, králík 

divoký, zajíc polní a křepelka polní. Mezi další savce patří ježek východní a západní (regionem 

probíhá hranice výskytu ježků východních a západních), plch lesní, krtek obecný, veverka 

obecná, norník rudý, myš domácí, potkan obecný, kuna lesní, liška obecná. Ptáci vyskytující se 

v okrese jsou kormorán velký, volavka popelavá, pisík obecný, kulík říční, břehule říční 

a ledňáček říční (Šafář a kol. 2003). 

Bečva tvoří parmové pásmo a vyskytuje se zde 23 druhů ryb, v okolí vod jsou 

charakterističtí měkkýši (srstnatka huňatá, vlahovka karpatská, zuboústka trojzubá) a někteří 

obojživelníci, jako je skokan ostronosý, štíhlý a zelený, rosnička zelená a blatnice skvrnitá. 

Plazi, kteří se vyskytují v okolí Přerova, jsou ještěrky obecné a živorodé, slepýši křehcí 

a užovky obojkové (Šafář a kol. 2003). Dále se na vodu váže výskyt vážky rudé a šídlatky velké. 
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Na lužní lesy je vázána píďalka černoproužka. Na teplých loukách žije modrásek tmavohnědý 

a vzácný přástevník smuteční (Chráněné části přírody na Přerovsku 1996). 

Oblast se nachází v termofytiku, které je charakteristické výskytem převážně 

teplomilných druhů rostlin a karpatském mezofytiku, které znamená přechod mezi teplomilnou 

a chladnomilnou květenou. Podle Neuhäuslové-Novotné (1998) a Culka (1996) přirozená 

vegetace zahrnuje jilmové doubravy a jaseniny jako zástupce lužních lesů a místy také 

černýšové, ostřicové a lipové dubohabřiny. Unikátem je masožravá bublinatka na vodní hladině 

rybníku mezi Předmostím a Dluhonicemi (Lapáček 2000). 

Teplá klimatická oblast pod 220 m n. m. je charakteristická výskytem jilmových 

doubrav. Toto rostlinné společenstvo popisuje Neuhäuslová-Novotná (1998) s dominancí dubu 

letního nebo jasanu, vyskytuje se i lípa srdčitá, javor babyka nebo habr a ve vlhkých oblastech 

olše lepkavá. Nejhojnější jsou keře a jarní geofyta. Jilmová doubrava se nachází v nejnižších 

polohách nivy Bečvy v Hornomoravském úvalu (Buček a Lacina in Demek a kol. 2006). 

Jilmovým jaseninám s topolovou jaseninou dominují jasany úzkolisté a duby letní 

s příměsí lip srdčitých a jilmů. Dále se objevují jasany ztepilé a topoly, olše, habry a javory 

babyky. V keřovém patru jsou typické svída krvavá, bez černý a chmel otáčivý. V bylinném 

jarním aspektu se daří dymnivce duté, orseji jarnímu a bleduli jarní. V létě převládá popenec 

obecný, kopřiva dvoudomá, válečka lesní a ostružiník ježiník (Neuhäuslová-Novotná 1998). 

V Hornomoravském úvalu jsou jaseniny typické v okolí Přerova (Buček a Lacina in Demek 

a kol. 2006). 

Dubohabřiny se vyskytují na rovinách nebo mírných svazích. Ze stromového patra 

převládá dub zimní, habr, lípa, dub letní, jasan, javor a ovocné dřeviny. Výše se objevuje buk 

a jedle. Na světlých místech rostou mezofilní byliny a trávy rodu kostřava a lipnice 

(Neuhäuslová-Novotná 1998). Významnými karpatskými prvky jsou šalvěj lepkavá 

a hvězdnatec zubatý, které se zde vyskytují (Šafář a kol. 2003). Tomuto společenstvu se daří na 

hnědozemi s dostatečnou vláhou a živinami. Nejčastější výskyt je v nižších polohách 

Západních Karpat, severní hranici má v Moravské bráně a jižním okraji Nízkého Jeseníku 

(Buček a Lacina in Demek a kol. 2006).  
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5 Geologický vývoj Přerovska  

Oblast Přerovska se nachází na rozhraní dvou celků – Českého masivu a Západních 

Karpat. Povrchová linie rozdělující tyto celky prochází městy Znojmo – Vyškov – Přerov – 

Ostrava (Chlupáč et al. 2011).  

 

5.1  Prvohory a druhohory  

Český masiv 

Dle Bartha (1971) se nejstarší horniny nachází v okolí Horní Moštěnice a tvoří 

granitoidové krystalinikum předdevonského stáří. Pegmatitické žuly obalené 

metamorfovanými horninami byly zjištěny v hloubce 61 m pod devonskými vápenci. 

Geologickým ústavem bylo jejich stáří stanoveno na období starších prvohor. Barthovo (1971) 

tvrzení podporuje i Chlupáč et al. (2011), který tvrdí, že devonské uloženiny leží na starším 

starohorním podkladu (brunovistuliku). Chlupáč et al. (2011) zmiňují výskyt brunovistulika 

v sedimentech na východní Moravě i ve Slezsku pod příkrovy Západních Karpat. 

K zásadnímu vývoji ve studované oblasti dochází od devonu (410-354 mil. let), kdy je 

celá oblast postupně zaplavena mořem a vznikají převážně vápence bohaté na schránky 

organismů. Devonské vápence jsou jedny z nejstarších sedimentů na Přerovsku (Koverdynský 

1961), na území Přerovska vznikly mohutné vrstvy mělkovodních vápenců. Jašková a Lehotský 

(2010) poukazují na to, že tyto vápence měly podobný průběh vzniku jako vápence Moravského 

krasu (viz. Obr. 1). Podle Mísaře a kol. (1983) a Chlupáče et al. (2011) zaujímají devonské 

vápence značnou část v podloží mladších sedimentů. 

Devonské vápence vystupují v několika místech v okolí Přerova na povrch. Devonská 

sedimentace (viz. Obr. 2) začíná bazálními, někdy načervenalými, klastiky. Jsou označována 

jako „brněnský Old Red“ a tvořena slepenci, prachovci, arkózami a pískovci o různých 

mocnostech. Nad nimi se usadily mělkovodní karbonátové sedimenty označované jako 

macošské souvrství (Mísař a kol. 1983 a Chlupáč et al. 2011). Chlupáč et al. (2011) potvrzují 

Barthovo (1971) tvrzení o postupném vývoji vápenců, které se ukládaly od nejspodnějších 

tmavě šedých s brachiopody (josefovské), přes tmavě šedé s větvenými stromatoporoidy 

(lažánecké) po světle šedé se stromatoporoidy, korály a řasami (vilémovické). Nejvyšší vrstvy 

jsou vápence křtinské (červené, růžové, šedé s podílem jílu), hádsko-říčské (tmavě šedé 

s vápnitými břidlicemi a rohovci) a hněvotínské (šedé a vrstevnaté s vložkami břidlic).   
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Obr. 1: Výchozy a rozsah moravskoslezského devonu. Převzato: Chlupáč et al. (2011). 

Obr. 2: Stratigrafický vývoj devonu. Převzato: Chlupáč et al. (2011). 
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V karbonu začalo usazování břidlic, které se rytmicky střídaly s prachovci a drobami. 

Tento rytmický vývoj je označován jako moravické souvrství, které je tvořeno flyšovými 

sedimenty (viz. Obr. 3) – šedými prachovitými a jílovitými břidlicemi se zachovalou 

makroflórou i mořskou faunou, prachovci a drobami (Mísař a kol. (1983). Kulm, neboli variský 

flyš, vznikl v hlubokém moři usazením klastických sedimentů, v nichž se rytmicky střídají 

písčité a jílovité části. Typickými horninami flyše jsou jílovité břidlice, prachovce, droby, 

pískovce a jílovce. Začátek kulmské sedimentace je charakteristický střídáním břidlic 

s laminami prachovců a tenkými vložkami drob (Šafář a kol. 2003). Břidlice mají černou, 

černomodrou barvu, obsahují jílové minerály, křemen a slídu. Barva drob je nejčastěji šedá, 

tmavošedá nebo hnědá. Droby se skládají z křemene, živce a dalších úlomků hornin (Chamra 

a kol. 2005). Kulmská sedimentace se projevovala vlivem variské orogeneze různě. Na území 

Přerovska nastoupila později a je vyvinuta jen v menší mocnosti jemnozrnných sedimentů. 

Kulmská fauna patří mezi chudší a zahrnuje goniatity, nautiloidy a epiplanktoní mlže, někdy 

ichnofosilie (stopy organismů). Flóra zahrnuje zbytky suchozemských přesliček, plavuní 

a kapraďosemenných rostlin (Chlupáč et al. 2011). Hercynské vrásnění oblast Přerovska příliš 

nepoznamenalo. Hlubinné vrty dokazují jen malou tektonickou poruchu v podloží třetihorních 

usazenin. Významnější jsou radiální poruchy, u kterých Chlupáč et al. (2011) tvrdí, že nelze 

vyloučit ani alpinské stáří.  

Obr. 3: Stratigrafické schéma Nízkého Jeseníku a horniny moravického souvrství. Převzato: Lehotský (2008). 
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Západní Karpaty 

Na začátku druhohor (250-65 mil. let) byla oblast souší, postupně však byla 

zaplavována mořem z Tethydy a začíná postupný vývoj Západních Karpat. Horniny triasu jsou 

známy především z valounů třetihorních slepenců (Soták in Chlupáč et al. 2011) 

a v třetihorních uloženinách karpatské předhlubně se nachází i jurské valouny (Krystek in 

Chlupáč et al. 2011). Dle Chlupáče (2011) tvoří sedimenty křídy, které byly uloženy 

v hlubokovodních depresích, důležitý lem alpsko-karpatské oblasti. 

 

5.2  Třetihory a čtvrtohory 

Ze svrchní křídy pokračovala mořská sedimentace až do třetihor (65-2,5 mil. let). Oproti 

druhohorní hlubokovodní sedimentaci probíhala třetihorní sedimentace v mělkých vodách. Ve 

Vnějších Západních Karpatech intenzivně klesala karpatská předhlubeň, která byla postupně 

vyplňována mořskými sedimenty (viz. Obr. 4). Během třetihor také docházelo k tvorbě příkrovů 

(Chlupáč et al. 2011). Koncem spodního badenu, když v karpatské předhlubni zaniklo moře, 

vznikla sníženina – Hornomoravský úval (Czudek 1997). Na varisky založených zlomech byly 

oživeny pohyby a došlo k povrchové erozi.  

Zlomy Hornomoravského úvalu (poruchové pásmo Hané) se zásadně podílely na vývoji 

moravskoslezské oblasti Českého masivu i Západních Karpat. Hornomoravský úval se 

rozprostírá na olomoucko-přerovském zlomu, který probíhá od Litovle přes Olomouc do 

Přerova, kde na něj na JZ navazuje holešovský zlom (Barth 1971). Hornomoravský úval je 

vyplněn pouze kontinentálními uloženinami – říčními a jezerními sedimenty (písky a štěrky). 

Ze S je přinášen materiál Českého masivu a z J materiál Západních Karpat. Sedimenty v nižších 

vrstvách mají rezavou barvu a ve vyšších vrstvách se nachází šedé a zelenočerné jíly a písky 

bohaté na mikrofaunu (Chlupáč et al. 2011).  

Zlomy poruchového pásma Hané rozdělují oblast na několik dílčích ker. Zlomy jsou 

založeny v hloubce až 1500 m a dosahují délky 40 km a šířky 12 km (Chlupáč et al. 2011). 

O hloubce zlomů svědčí i hojný vývěr uhličitých kyselek na tomto území (Barth 1971). 

Minerální vody vyvěrají v Horní Moštěnici, Tučíně, Lověšicích a v Předmostí (Lapáček 2000). 

Na vývěr minerálních pramenů v okolí Přerova, které mají různé způsoby využití, upozorňovalo 

několik autorů (Ložek a Tyráček 1957, Barth 1971, Pek in Zimák et al. 1995 i Jašková 

a Lehotský 2010). Nejvýznamnější z nich je kyselka v Horní Moštěnici neboli Hanácká 

kyselka, která je dnes distribuována do obchodů i s různými příchutěmi, také je možné si 
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kyselku načerpat na vrátnici závodu. Kyselka se čerpá celkem z 6 vrtů a nejhlubší má 264 metrů 

(Hanácká kyselka a.s.). Další vývěr kyselky je v Tučíně, kde z pramene zásobují místní 

koupaliště. V Brodku u Přerova, části Luková, vyvěrá slabá kyselka, která je lidem přístupná 

k odběru. Celá obec Brodek u Přerova je v ochranném pásmu přírodních minerálních vod 

zřídelních oblastí II. stupně (Čurda 1996). 

 

  
Obr. 4: Stratigrafické schéma karpatské předhlubně. Převzato: Chlupáč et al. (2011), upraveno. 
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Výraznou geomorfologickou strukturou vzniklou v neogénu je Moravská brána. 

Vznikla kerným poklesem (viz. Obr. 5) a tvoří propadlinu mezi okolními vyššími strukturami 

– krou Maleníku a Oderskými vrchy. Příčinou kerného poklesu a vzniku Moravské brány je 

nasouvání Západních Karpat na Český masiv. Následně byla Moravská brána zaplavena mořem 

a na dně se usadily štěrky, písky a jíly. Moře zaniklo nasunutím karpatských příkrovů (Janoška 

2005). 

 

 

Obr. 5: Vznik Moravské brány. Převzato: Janoška (2005). 

 

Kvartér je datován od 2,5 mil. let po současnost. Je charakteristický střídáním dob 

ledových a meziledových (Jašková a Lehotský 2010). Ve čtvrtohorách docházelo v oblasti 

povodí Bečvy k akumulaci různých sedimentů, především štěrků říčních teras, spraší a písků 

(Janoška 2005). Význačnými kvartérními sedimenty jsou pevné travertiny pleistocenního stáří, 
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které vznikají vysrážením z minerálních pramenů s obsahem hydrogenuhličitanu vápenatého. 

Chemicky je travertin tvořen kalcitem. Jeho typickou vlastností je pórovitost (Zapletal in Zimák 

et al. 1995) a používá se jako obkladový a dekorační kámen (Chamra a kol. 2005). Na 

Přerovsku se travertin vysrážel v Kokorách, v Předmostí u Přerova, v Radslavicích, v Tučíně 

a v Želatovicích (Ložek a Tyráček 1957). Nelze opomenout právě travertin z Tučína, tzv. 

hanácký mramor, který byl těžen již ve 14. století a využíval se v širokém okolí i ve světě.  

V dobách meziledových docházelo k usazování nivní hlíny. V dobách ledových se 

ukládaly spraše a písky, které lze pozorovat v Předmostí u Přerova. Spraše obsahují malá zrnka 

křemene, živců a slíd. V Předmostí během posledního interglaciálu pohřbily spraše nejen 

zvířata (Ložek 1992), ale také stopy po činnosti pravěkého člověka (Chlupáč et al. 2011). 

Během čtvrtohor vznikly v Dluhonicích rašeliny a pěnovce, o kterých psali Ložek a Tyráček 

(1958). 
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6 Charakteristika zkoumaných lokalit  

Pro výzkum bylo vybráno 6 lokalit – Čekyně, Kokory, Lhotka u Přerova, Rokytnice, 

Tučín a Žernavá u Předmostí, které jsou zaznačeny v mapě níže (Obr. 6). 

 

6.1  Lokalita Čekyně 

Vesnice Čekyně patří katastrálně pod statutární město Přerov. Nachází se od něj asi 3,5 

km severozápadně a má asi 660 obyvatel. Nejvíce archeologických nálezů se našlo v Předmostí, 

ale v Čekyni bylo objeveno hradisko kultury lužických popelnicových polí z pozdní doby 

bronzové (Město Přerov).  

Ve směru od Přerova po silnici 436 se vpravo před samotnou obcí, naproti motokrosové 

dráhy, nachází odkryv badenských mořských sedimentů. Jedná se o stěnu tvořenou klastickými 

sedimenty – písky a štěrky miocenního stáří a úlomky křemene. V podloží písků se nachází 

kulmské horniny (Barth 1971). Nadloží je tvořeno sprašemi, které jsou nejrozšířenějšími 

sedimenty Bečevské brány. U Předmostí dosahují spraše největší mocnosti a směrem 

k Rokytnici se v nich vyskytují fosilní půdy (Czudek 1997). Barth (1971) kromě této lokality 

zmiňuje další dva výskyty badenských mořských sedimentů přímo v obci.  

Obr. 6: Mapa s vyznačenými lokalitami. Čekyně – 1, Kokory - 2, Lhotka – 3, Rokytnice – 4, Tučín – 5, 

Žernavá - 6 Převzato: http://mapy.geology.cz/geocr_25/. 
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Studovaná lokalita a její blízké okolí náleží k přírodní památce Na Popovickém kopci, 

která byla vyhlášena 11. května 1949 na ochranu teplomilné květeny a zvířeny. Zároveň se 

jedná o jedno z nejstarších chráněných území na Přerovsku. Nejvýznamnější vegetací je máčka 

ladní, pupava bezlodyžná, kozinec cizrnovitý, hvozdík kartouzek, kručinka barvířská, kostřava 

červená, oman vrbolistý, smělek štíhlý, bojínek tuhý a černohlávek velkokvětý. Oblast byla 

studována především ornitology a lepidopterology. Přírodní památka je hnízdištěm 41 druhů 

ptáků (např. holuba hřivnáče, poštolky obecné, krutihlava obecného a lejska šedého) 

a vyskytuje se zde okolo 41 druhů motýlů, např. ostruháček březový a modrásek tmavohnědý 

(Šafář a kol. 2003). 

 

6.2  Lokalita Kokory 

Archeologické nálezy z doby bronzové dokládají, že obec Kokory patří k nejstarším 

osídlením na Přerovsku. Obec se nachází 7 km SZ od Přerova a má 1119 obyvatel (Obec 

Kokory).  

Studovaná lokalita se nachází po pravé straně silnice ve směru na Žeravice asi 500 m za 

obcí Kokory. Na tuto silnici se sjíždí vlevo ze silnice 55 na konci obce ve směru na Přerov 

u kaple sv. Františka Xaverského. Jedná se o lom, kde se těžil travertin. V podloží travertinu 

byly nalezeny kokorské slepence, které Zapletal in Zimák et al. (1995) považuje 

za staropleistocenní terasy řeky Moravy, a potvrzuje tak názor Přichystala et al. (1993), který 

tvrdí, že kokorské slepence tvoří typickou říční terasu. Stratigraficky slepence odpovídají 

spodnímu pleistocénu a jsou starší než samotný travertin. Slepence se nacházejí 40-50 m nad 

dnešní hladinou řeky. Kokorský travertin je starší než kupa v Tučíně (Přichystal et al. 1993). 

Travertin zde má místy bílou, nažloutlou až hnědavou barvu a vytváří vrstvy o mocnosti 

několika cm (Zapletal in Zimák et al. 1995).  

 

6.3  Lokalita Lhotka u Přerova 

Obec Lhotka u Přerova se nachází asi 4 km severozápadně od Přerova. Počet obyvatel 

obce je 39 (Obec Lhotka). Na území obce zasahuje přírodní památka Lhotka u Přerova. PP byla 

zřízena 23. května 1951 na ochranu květeny a drobných živočichů a je zcela přístupná pro pěší 

turisty. Celá oblast přírodní památky zaujímá rozlohu 5,07 ha (Šafář a kol. 2003). PP se nachází 

na mělkých a matečních půdách v okolí říčky Olešnice. Z chráněných zástupců vyskytujících 

se v přírodní památce lze uvést ohrožený modřenec chocholatý, dále máčku ladní a lomikámen 
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zrnatý. Rostou zde čtyři druhy růží, - růže šípková, růže keltská, růže podhorská a růže 

oválnolistá. Vyskytují se zde také vzácné druhy stepních mechů, např. termovka krátkoplodá 

a kriticky ohrožený prutník (Chráněné části přírody na Přerovsku 1996). 

Studovaná lokalita se nachází při příjezdu do obce od Čekyně. Jedná se o skalní stěnu 

tvořenou spodnokarbonskými sedimenty moravického souvrství (Barth 1971), kde se rytmicky 

střídají černé jílovité břidlice, prachovce a jemnozrnné droby (Demek a kol. 2014). Podle 

Zapletala in Zimák et al. (1995) lokalita představuje okraj sedimentačního prostoru turbiditních 

výnosových vějířů. Jemnozrnné horniny dokazují vzdálenost od míst, odkud se klastický 

materiál šířil.  

Při těžbě břidlice ve Lhotce u Přerova byly nalezeny zkameněliny (Chlupáč et al. 2011). 

Janoška (2001) uvádí, že se jednalo o fosilie hlavonožců, mlžů a lilijic v jílovitých břidlicích 

a prachovcích. Častými nálezy byly i ichnofosilie. Břidlice byla těžena pro stavební účely. 

O jejím využití rozhodovala kvalita samotné horniny, která se zjišťovala odlučností vrstev. 

Další stavební kámen, droba, se lámala na výrobu silnic, štěrku, dlažebních kostek a obrubníků. 

 

6.4  Lokalita Rokytnice 

Obec Rokytnice u Přerova leží 5 km západně od Přerova, má okolo 1535 obyvatel (Obec 

Rokytnice). Severně od obce, při cestě do Žeravic se po levé straně nachází malá pískovna, 

která patří Zemědělskému družstvu Kokory. Byla zde prováděna povrchová těžba písku, který 

je vhodný pro stavby, zdění a hrubé omítky. Lokalita je bohatá na zpevněné i nezpevněné písky 

a štěrky miocenního stáří, které v oblasti mezi Rokytnicí a Kokory označuje Czudek (1997) 

jako lukovskou terasu. Místy se, ve velmi malém rozsahu, v podloží objevují stejné devonské 

vápence, které se dříve těžily v prostoru Předmostí – Žeravice. 

Těžba v pískovně měla být ukončena v roce 2016 podle dokumentace, kterou 

vypracoval Calábek (2009), a do roku 2021 by mělo dojít k ukončení technické rekultivace. 

Technická rekultivace pískovny spočívá v zavezení těžební jámy zeminou a vytěženou 

hlušinou, následuje zasypání prostoru písky, hlínami a sprašemi. Konečnou půdu by měla tvořit 

podornice a ornice. Rekultivace by měla odpovídat původnímu stavu lokality před těžbou. 

Biologická rekultivace by měla být ukončena v roce 2026 (Calábek 2009).  
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6.5  Lokalita Tučín  

Obec Tučín leží asi 3 km východně od Přerova a žije zde 454 obyvatel (Obec Tučín). 

Na severním kraji obce blízko koupaliště a fotbalového hřiště se nachází lom, kde se dříve těžil 

travertin. Lom je dnes částečně zavezený a obec celou oblast rekultivovala tím, že zde vysázela 

stromy a vybudovala venkovní posilovnu. V okolí obce se nachází sedimentární horniny 

karpatské předhlubně vzniklé během neogénu. Nejčastěji to jsou písčité až jílovité sedimenty 

se zastoupením štěrkových poloh (Vávra et al. 2011).  

Travertin v Tučíně tvoří plochou kupu, která je pleistocenního stáří. Travertin se 

vysrážel ve vodě o 20-25 °C a s největší pravděpodobností odpovídá holsteinskému 

interglaciálu, který souvisí s vývěrem teplých minerálních vod (Pek in Zimák et al. 1995). 

Miskovitý tvar kupy souvisí s odtékáním vody do Moštěnky (Ložek a Tyráček 1957). Autoři 

Ložek s Tyráčkem 1957 a Pek in Zimák et al. 1995 udávají bílou, žlutou a rezavou barvu 

travertinu. Navíc konstatují, že nejspodnější travertin má šedě zakalenou barvu a vyskytuje se 

společně s šedozelenými vápnitými a písčitými jílovci. V dutinách se nachází sintrové nebo 

aragonitové povlaky, místy i žlutavé klencové krystalky kalcitu. Ložisko je pokryto půdním 

typem – terra fusca (Ložek a Tyráček 1957).  

V 50. letech 20. století zde probíhal průzkum ohledně výskytu obratlovců a měkkýšů 

v Moravské bráně. Výzkum vedli Ložek s Tyráčkem, kteří přispěli k nálezu více než 50 druhů 

kvartérních měkkýšů. Dvě sondy, zavedené do hloubky 8 m při okraji odkryvu, ukázaly 

podrobnou stratigrafii a poskytly malakozoologický (měkkýší) materiál, který je prvním 

a nejbohatším interglaciálním nálezem svého typu na území bývalého Československa (Ložek 

a Tyráček 1957). Byly nalezeny fosilní zbytky mnoha druhů pleistocenní měkkýší fauny, 

například zemoun lesklý, hlemýžď trnitý, hlemýžď zahradní, zrnovka sedmizubá, vřetenovka 

naběhlá, plovatka kalužní, druhy okružáku, točenka plochá a další (Pek in Zimák et al. 1995).  

Výzkumem dospěli Ložek a Tyráček k závěru, že travertin sedimentoval v nehluboké, 

čisté, teplejší vodě s rozsáhlou vegetací, jež má charakter slatiny (mokřad, bažina) a brakické 

vody (koncentrace soli je mezi mořskou a sladkou vodou). Stáří travertinu určili na období 

riss/würm nebo mindel/riss (Ložek a Tyráček 1957). Sedimentační cyklus zahrnoval období 

chladné a teplé, ve kterém vznikla velká masa travertinu (Přichystal et al. 1993). 

V lomu se těžilo i v 19. století a těžba skončila v roce 1978. Lom zasahoval do blízkého 

okolí. Například dnešní koupaliště je vybudováno na vytěžené části. V lomu vyvěrá slabě 

termální pramen, který má teplotu okolo 21 °C. Dnes zásobuje vodou koupaliště a vyvěral 
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v minulosti z travertinové kupy. Proto byl lom při těžbě často zaplavován. Dnes zde zbylo malé 

jezírko, které je téměř vyschlé, až při větších srážkách se naplní vodou. V roce 1973 byla 

vyvrtána studna, jako náhradní zdroj vody, do hloubky 12 m v travertinu a 8 m v písčitých jílech 

s úlomky travertinu (Vávra a Štelcl 2014).  

 

6.6  Lokalita Žernavá 

Lokalita Žernavá je opuštěný lom, kde se dříve těžil devonský vápenec. Lom se nachází 

zhruba 1 km severozápadně od Přerova po pravé straně silnice 55 vedoucí směrem na Olomouc. 

Lom je kruhového tvaru s průměrem okolo 320 m. Má dvě odtěžená patra, která jsou vysoká 

okolo 10 m (Kopec 2015).  

Jak již bylo zmíněno výše, vápence na této lokalitě jsou mělkovodními karbonáty 

macošského souvrství (Mísař a kol. 1983, Jašková a Lehotský 2010). Nejrozšířenější jsou tmavě 

šedé vápence s příměsí kalcitu. Dle provedených vrtů se v nejspodnější části vyskytují tmavé, 

hrubě lavicovité amfiporové vápence v mocnosti několika metrů. Následují brekciové vápence 

o mocnosti 3 m a světlé hrubě lavicovité vápence (Koverdynský 1961). Spodní vrstvy vápence 

mají podobné znaky jako vápence grygovské, ale horní vrstvy vykazují znaky podobné 

s hranickými vápenci. Vápence jsou pokryté miocenními písky, štěrkopísky, jíly a následně 

kvartérními sprašemi a sprašovými hlínami (Kopec 2015). 

Vápenec se v lomu těžil již od 16. století a byl významnou surovinou pro nejbližší okolí. 

Používal se především na výrobu stavebního kamene, bílého vápna, k natírání omítek, ale také 

pro potřeby cukrovarnictví a zemědělství a později i pro Lučební závody, dnes Precheza. 

V části bývalého lomu dnes funguje recyklační dvůr, který zpracovává stavební odpady (Spolek 

Predmostenzis, z. s.). 
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7 Terénní výzkum lokalit 

Terénní výzkum probíhal na lokalitách Čekyně, Kokory, Lhotka u Přerova, Rokytnice, 

Tučín a Žernavá u Předmostí. Výzkum probíhal v červenci 2019 kvůli příznivému počasí. Pro 

kontrolu a vyřešení nesrovnalostí byly lokality navštíveny znovu v únoru 2020. V textu jsou 

uvedeny vždy fotografie celé lokality a fotografie odebraných vzorků se nachází v Příloze č. 1. 

 

7.1  Výzkum lokality Čekyně 

Lokalita se nachází po pravé straně silnice č. 436, naproti autokrosového závodiště, ve 

směru z Předmostí do Čekyně. Je na vyvýšeném místě s výhledem na Přerov. Jedná se o stěnu 

tvořenou miocenními sedimenty. Nadmořská výška vrcholu stěny je 300 m n. m. Stěna 

je vysoká cca 10 m (Obr. 7). 

Podloží miocenních sedimentů tvoří horniny spodního karbonu (kulmu). Samotná stěna 

je značně erodovaná deštěm a větrem. Ve spodní části stěny se nachází pukliny, které vedou 

značně hluboko. Z lokality byl odebrán vzorek miocenního štěrkopísku, který má šedavou 

barvu (viz. Příloha č. 1 – č. 5). Velikost zrn klastických sedimentů se pohybuje zhruba 

v rozmezí od 0,1 cm do 2 cm.  

Celá lokalita vypadá udržovaná, možná kvůli nedávnému kácení náletových dřevin v PP 

Na Popovickém kopci. Město zde nechalo zasadit původní ovocné stromy, které zde rostly 

v 1. polovině 20. století. Nicméně při detailnějším průzkumu bylo zjištěno, že v puklinách, 

které vytváří pod stěnou tmavé prostory, se nachází nespočet odpadků a obydlí lidí bez domova. 

Další 2 obydlí i s jejich obyvateli byla nalezena při průzkumu celé stěny.  
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Obr. 7: Odkryv miocenních sedimentů v Čekyni. Foto: Gabriela Stodolová, 2020. 

 

7.2  Výzkum lokality Kokory 

Opuštěný travertinový lom se nachází nedaleko obce Kokory. K lomu se sjíždí na konci 

obce Kokory vlevo ze silnice 55 ve směru na Přerov na silnici směrem na Žeravice, studovaná 

lokalita se nachází asi po 600 metrech. Lom je přístupný od silnice, je neudržovaný a částečně 

zarostlý náletovými dřevinami (Obr. 8). Ve spodní části lomu jsou bloky horniny k sobě 

spojeny velkou železnou skobou. Podle data vyrytého na skobě zde byla umístěna v roce 2017.  

Travertin na této lokalitě má nažloutlou až hnědavou barvu s čistě bílými vložkami, 

vytváří vrstvy v mocnosti několika cm a je kavernózní – dutinkatý, pórovitý (viz. 

Příloha č. 1 – č. 7). Na některých vzorcích lze pozorovat vznik travertinu a kalcitové klence. 

Vzorky šly odebírat lehce. Pro výukové účely jsou kvalitnější než travertin z Tučína, protože 

nejsou tolik navětralé.  
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7.3  Výzkum lokality Lhotka u Přerova 

K PP Lhotka u Přerova se lze dostat autem po jediné silnici, která vede přímo do Lhotky. 

Na tuto cestu se sjíždí u autobusové zastávky Lhotka, most ze směru od Čekyně nebo od 

Žeravic. Skalní stěna je patrná hned po pravé straně po příjezdu do obce. Je mohutná a vysoká 

zhruba 15 m (Obr. 9). Stěna je celistvá, nicméně ve střední části došlo k sesuvu a  nachází se 

pod ní kusy hornin. Vzhledem k tomu, že lokalita je zároveň přírodní památkou teplomilné 

flóry a fauny, neodebírala jsem vzorky ze skalní stěny. Odebrala jsem jen úlomky, které byly 

volně přístupné z nedávného sesuvu hornin.  

Skalní stěnu tvoří černošedé břidlice, hnědé prachovce a droby (viz. Příloha č. 1 – 

č. 1,3,4). Rytmické střídání hornin je patrné hned na pohled. Skalní stráň se táhne podél 

Olešnice a kulmské horniny místy vystupují na povrch i dál proti proudu řeky v chatařské 

oblasti, kde je břidlice lidmi využívána ke zkrášlení obydlí.  

Na vzorcích je patrné páskovité střídání hornin, především břidlice s prachovci. 

V břidlicích se nachází i zkameněliny (viz. Příloha č. 1 – č. 2). 

Obr. 8: Odtěžený travertinový lom v Kokorách. Foto: Gabriela Stodolová, 2019. 
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Obr. 9: Část skalní stěny s břidlicemi, prachovci a drobami ve Lhotce u Přerova. Foto: Gabriela 

Stodolová, 2019. 

 

7.4  Výzkum lokality Rokytnice 

V Rokytnici se nachází pískovna (Obr. 10) po levé straně při cestě z Rokytnice do 

Žeravic, Lapače. Pískovna je zachovalá, v dnešní době by měla probíhat rekultivace, jak 

zmiňoval Calábek (2009). Vzhledem k tomu, že technická rekultivace pískovny je plánovaná 

do roku 2021, pořád zbývá dost práce. Z pískovny se musí odklidit pomocná těžební technika 

a celá vytěžená plocha má být zasypána několika tunami materiálu. V rámci výzkumu byla 

pískovna navštívena v červenci 2019 i v únoru 2020 a stav rekultivace byl pořád stejný. 

Vzorky štěrkopísku šly odebírat lehce jen s pomocí dláta. Štěrkopísek je hrubozrnný, 

žluté barvy s velikostí zrn do 2 cm (viz. Příloha č. 1 – č. 6). Fakt, že mladé třetihorní sedimenty 

leží na devonských vápencích, je pozorovatelný přímo ve svahu, kde je v písku odkryt vápenec. 
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7.5  Výzkum lokality Tučín 

Lom se nachází na konci obce po levé straně ve směru na Pavlovice u Přerova. Je dobře 

přístupný ze štěrkové cesty, která vede kolem. Zbytky neodtěženého travertinu vystupují na 

povrch a zarůstají trávou nebo jsou pokryty drobnými úlomky horniny a štěrku. Dnešní tvar 

lomu je elipsovitý s rozměry okolo 30x20 metrů. V lomu zůstaly zachovány 2 etáže, na spodní 

stále vyvěrá minerální pramen a je hadicemi přečerpáván do koupaliště. Ve svrchní etáži se 

nachází silně navětralý travertin (Obr. 11). 

Jako vzorky travertinu jsem odebrala pouze úlomky, které ležely volně. V oblasti je 

odběr travertinu zakázán obcí pod pokutou. Vzorky jsou značně navětralé, mají žlutou, hnědou 

a bílou barvu (viz. Příloha č. 1 – č. 8). Na některých lze pozorovat páskovitost travertinu 

a klence kalcitu.  

Celá lokalita je rekultivovaná. V širším okolí jsou rozmístěny koše na discgolf a v lomu 

se nachází i posilovací stroje. Okolím lomu vede naučná stezka S Tučňákem za poznáním. 

Stezka provází po nejvýznamnějších památkách obce. Lokalita tímto získala velký potenciál 

k dalšímu využití.  

 

Obr. 10: Pískovna Rokytnice. Foto: Gabriela Stodolová, 2019. 
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7.6  Výzkum lokality Žernavá  

K lokalitě se dá dostat autem po silnici z Předmostí a pak dojít kousek pěšky. K lomu 

se jede cestou k nájezdu na dálnici D1 z Přerova směrem na Ostravu. Před dálnicí se odbočí 

vlevo a dojede se blízko k lomu, k recyklačnímu dvoru. Další možnost, jak se dostat k lomu, je 

po silnici 55 z Přerova do Olomouce, kde se za strmým kopcem, ve směru z Přerova, odbočí 

vpravo na cestu ke skládce (ukazatel Skládka). Lom se v tomto případě nachází vpravo od nás, 

zarostlý keři. Do lomu je vstup zakázán, ale lze si jej prohlédnout seshora. Lom se dá obejít 

i kolem dokola po polní cestě a vyšlapaných pěšinách. Nedaleko lomu, v Knejzlíkových 

sadech, je zřízen pěškobus, který vznikl za podpory města Přerova, Spolku Predmostenzis, 

Státního fondu životního prostředí, Technických služeb a dalšími na podporu biodiverzity sadů. 

O sady se starají členové spolku, kteří kosí a sečou trávu, roubují dřeviny a chovají zde ovce. 

Část lomu tvoří recyklační dvůr, zbytek postupně zarůstá náletovými dřevinami a horní patro 

pomalu zvětrává a eroduje (Obr.12). 

Kvůli zákazu vstupu jsem vzorky odebrala z horní části lomu a okrajových částí. 

Devonský vápenec má šedou barvu s žilkami kalcitu (viz. Příloha č. 1 – č. 9). 

Obr. 11: Bývalý travertinový lom s vývěrem minerálního pramene, Tučín. Foto: Gabriela Stodolová, 2019. 
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Lokalita je zarostlá křovinami a obehnaná páskou zákazu vstupu. V okolí se nachází 

pohozené odpadky a malé černé skládky. Nicméně v lomu našla útočiště divoká zvěř – srnci 

obecní, zajíci polní a králíci divocí, kteří zde nejsou ničím rušeni. 

 

  

Obr. 12: Pohled do bývalého vápencového lomu Žernavá. Foto: Gabriela Stodolová, 2020. 
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8 Tvorba didaktických pomůcek 

Bouček (1973) se domnívá, že pouhým studiem vzorků hornin nelze získat ucelený 

přehled o jejich vztahu k ostatním horninám, ani o prostředí, ve kterém se nachází. Proto je 

důležité zkoumat horniny v jejich přirozeném prostředí výskytu. Toho lze docílit studiem 

konkrétního místa výskytu nebo geologickou vycházkou.  

 Ve výuce přírodopisu lze využít navržených geologických vycházek v blízkém okolí 

rovněž k poznání květeny a fauny. Žáci se tak seznámí se všedními druhy i těmi chráněnými. 

Vyžadované učení v souvislostech rozvine žáky v oblasti geologie, biologie a ekologie. Nové 

zkušenosti mohou dále využít například ve výuce výtvarné výchovy, zeměpisu a přírodopisu 

v oborech botaniky a zoologie.  

 

8.1  Regionální geologická sbírka pro ZŠ 

Geologická sbírka vznikla na základě vzorků odebraných ze studovaných lokalit. Podle 

Bartha (1956) a Boučka (1973) byly horniny upraveny do rozměrů 9 x 12 cm, které vyhovují 

školním podmínkám. Některé vzorky jsou menších rozměrů. Většinou je to z důvodu, že 

lokalita nenabídla větší vzorek. Některé horniny byly upraveny do požadované velikosti 

pomocí kovového kladiva a pily na kámen, proto jsou jejich strany rovné. Sbírku tvoří 9 vzorků 

hornin. Převažují sedimentární horniny a vyskytuje se i hornina s fosiliemi.  

Sbírka slouží jako pomůcka k výkladu nového učiva, při kterém lze poukázat na 

geologické lokality z blízkého okolí a představit žákům i charakteristickou horninu z dané 

lokality. Vzorky mohou žáci porovnávat se vzorky z jiných lokalit. Některé lokality navíc 

představují vzorky čerstvé i navětralé a žáci mají možnost srovnávat rozdílný stav téže horniny. 

U každého vzorku byla uvedena hlavní charakteristika a případná výjimečnost. Obrazová 

fotodokumentace vzorků hornin je uvedena v Příloze č. 1 na konci bakalářské práce.  

 

8.2  Pracovní listy k lokalitám 

Pracovní listy slouží jako doplněk výuky. Shrnují informace o horninách a dávají je do 

kontextu, aby si žáci uvědomili provázanost jednotlivých lokalit například z hlediska 

geologického vývoje, poznali rozdíly mezi stejnými vzorky a odvodili důvod těchto rozdílů. 

Pracovní listy mají sloužit k uvědomění si dalších vlivů spjatých s horninami, jako je třeba těžba 

a následná rekultivace nebo podmínky vzniku hornin. 
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Pracovní listy jsou v Příloze č. 2. Mají 2 varianty – prázdnou k potencionálnímu využití 

ve výuce a vyplněnou s řešením. Pro lepší orientaci a pochopení zadaných úkolů vztahujících 

se k obrázkům doporučuji žákům vytisknout pracovní listy barevně, nebo je možné promítnout 

obrázky ve třídě pomocí počítače. 

 

8.3  Geologické vycházky 

Návrhy geologických vycházek vznikly mimoděk při odběru vzorků pro tvorbu 

geologické sbírky pro základní školu Za Mlýnem 1. Sbírka je složená z regionálních hornin 

Přerovska a lokality jsou škole dostupné. Kvůli tomu je téměř nezbytné lokality navštívit a vidět 

horniny na místě jejich výskytu v souboru s dalšími složkami prostředí. 

Dvě geologické vycházky jsou navrženy pro žáky 9. třídy základní školy. Jedna 

vycházka je zaměřena na lokalitu ve Lhotce u Přerova a druhá na lokalitu v Tučíně. Potřebný 

čas na vycházku je většinou okolo 2 hodin. Nejvhodnější je využití autobusového spojení 

z Přerova na lokalitu a zpět. Autobusové spojení je rychlé a časové rozmezí příjezdu a odjezdu 

autobusů je ideální k uskutečnění geologické vycházky. Trasy vycházek nejsou náročné ani 

extrémně nebezpečné. Vhodná je ovšem pevná obuv a sportovní oblečení. 

Pokyny jsou rozepsány zvlášť pro žáky a zvlášť pro učitele, jsou souhrnné pro obě 

vycházky. Pracovní listy jsou tvořeny pro žáky k doplnění a pro učitele jako pomůcka 

k výkladu. Pracovní listy k jednotlivým lokalitám se nachází v Příloze č. 3. Trasy vycházek 

a náplň jednotlivých zastávek jsou rozepsány níže ke každé lokalitě zvlášť. 

Pokyny pro učitele 

1. časová dotace – na vycházku stačí 2 hodiny. 

2. dopravní spojení – učitel musí vybrat takové spojení, aby pro geologickou 

vycházku měli k dispozici alespoň 2 hodiny. Je třeba myslet na spojení tam 

i zpět. Na obě lokality jezdí autobusy z města Přerova. 

3. poučení o bezpečnosti – žáci se budou pohybovat v chráněném území, které má 

svá pravidla, a také blízko skalního bloku, sesunutých hornin a kolem vody. Na 

všechny podmínky trasy je třeba upozornit žáky předem. Žáci by měli počítat 

s možnou změnou terénu a být poučeni o bezpečnosti práce. Učitel by měl 

žákům připomenout vhodnou obuv a sportovní oblečení. 



 

35 

 

4. zařazení vycházky do výuky – nejvhodnější měsíce jsou září, říjen nebo duben, 

květen, červen. Učitel musí zvážit počasí a to, zda chce vycházku brát jako 

souhrnné opakování témat z 9. ročníku, která by měli žáci znát, nebo se během 

celého roku k vycházce vracet a dávat ji do souvislosti s aktuálně probíraným 

učivem. 

5. práce na lokalitě – učitel před začátkem práce připomene pravidla bezpečnosti. 

Rozdá žákům pracovní listy, podle kterých žáci pracují. Učitel je průvodcem na 

lokalitě a k jednotlivým zastávkám dává stručný výklad. Výklad je v souladu 

s pracovními listy žáků. 

 

Pokyny pro žáky 

1. poučení o bezpečnosti – žák musí celou dobu dbát pokynů učitele. Při cestě 

autobusem je nutné dbát na to, aby neublížil sobě ani ostatním a neničil veřejné 

prostory. Při pobytu na lokalitě musí dbát své osobní bezpečnosti, neleze na 

skalní stěnu a násilím netrhá žádné rostliny ani neodebírá horniny. Žák se 

pohybuje převážně na pevném pokladu. Pokud je třeba se pohybovat na 

nestabilním podkladu (suť, sesouvající se písek, sesunuté zbytky hornin), žák 

dbá velmi zvýšené opatrnosti. Žáci nestojí pod sebou, ale vedle sebe s rozestupy, 

aby zabránili případnému úrazu.  Žák nedělá nic, co by ohrozilo jeho život nebo 

životy ostatních spolužáků.  

2. práce na lokalitě – na lokalitě žák pracuje samostatně nebo se radí ve skupině 

podle pokynů učitele. Neustále dbá na své bezpečí a dbá pokynů učitele. Žák 

poslouchá výklad a aktivně se zapojuje do diskuze, hledá informace a přemýšlí 

nad zadanými úkoly. Žák neopouští skupinu bez vědomí učitele.  

 

8.3.1 Geologická vycházka do Lhotky u Přerova 

Vycházka je zaměřena na kulmské horniny – břidlici, prachovec a drobu. Trasa začíná 

na autobusové zastávce Lhotka, most, odkud je skalní stěna asi 5 minut pěšky směrem do obce 

Lhotka. Po příchodu k ceduli PP Lhotka u Přerova je vhodné si s žáky připomenout pravidla 

chování v chráněném území, udělat bezpečnostní poučení, rozdat pracovní listy ke geologické 

vycházce (viz. Příloha č. 3) a předložit žákům základní informace o PP. Žáci mohou plnit úkol 

č. 1. Od cedule se naskýtá hezký pohled na celou skalní stěnu a rozlišení jednotlivých vrstev 
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sedimentů. Lze charakterizovat obecné vlastnosti a připomenout nejvýraznější znaky 

kulmských hornin. Následuje přesun blíže ke skalnímu bloku a sesunutým horninám, kde se 

žáci důkladně seznámí s jednotlivými horninami. Pokusí se sami najít vzorek všech tří hornin, 

aby tak aplikovali teoretické poznatky a využili je k určení hornin a splnění úkolů č. 2-5. Může 

následovat diskuze o těžbě zdejších nerostných surovin a jejich využití. Důležité je upozornit 

na erozi a sesuvy. Při cestě chráněným územím, po modré turistické značce, na zastávku 

autobusu si žáci všímají vrstev hornin, výchozů hornin na povrch a využití hornin člověkem, 

plní tak úkol č. 6. Dále se můžou zaměřit na chráněnou flóru a faunu, kterou potkají. Na zastávce 

Čekyně, Borošín, odkud jede autobus zpátky do Přerova, lze využít času a zopakovat s žáky, 

čeho si všimli při procházení chráněného území, dokončit poslední úkol č. 7 a shrnout poznatky 

z vycházky. Trasa vycházky je zaznačena na mapě níže - viz. Obr. 13. 

 

 

8.3.2 Geologická vycházka do Tučína 

Trasa vycházky začíná na autobusové zastávce Tučín, náves a pokračuje směrem na 

Radslavice k bývalému lomu na travertin, na konci obce se musí odbočit doleva na štěrkovou 

cestu. Po zhruba 5 minutách se dojde k bývalému lomu, který je dnes rekultivován a doplněn 

sportovním náčiním a hřištěm pro discgolf. Nad lomem se nachází přístřešek, ve kterém lze 

připomenout s žáky bezpečnost práce, rozdat pracovní listy a zadat první úkoly. Žáci plní úkoly 

č. 1-4 z pracovního listu ke geologické vycházce (viz. Příloha č. 3) odpovědi hledají z naučné 

Obr. 13: Trasa geologické vycházky ve Lhotce. 1 – autobusová zastávka Lhotka, most, začátek vycházky; 2 – 

cedule PP Lhotka u Přerova; 3 – cesta chráněným územím po modré turistické značce; 4 – odjezd ze zastávky 

Čekyně, Borošín. Zdroj: mapy.cz. 
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tabule NS S Tučňákem za poznáním u přístřešku. Na lokalitě se vyskytuje travertin a v bývalém 

lomu vyvěrá slabá kyselka. Po průzkumu bývalého lomu a zbytku travertinů pokračuje trasa po 

štěrkové cestě přes zahrady kolem bažantnice na vyhlídku na město Přerov a do Moravské 

brány, kde žáci plní úkol č. 5-7, odpovědi hledají na tabuli NS. Dále se pokračuje po polní cestě 

směrem ke koupališti, kudy se projde přes discgolf hřiště na písčité hřiště (z kopce dolů), kde 

je dobré upozornit na bývalou rozlohu lomu a následnou rekultivaci a také na koupaliště, které 

je zásobováno vodou vyvěrající z travertinové kupy. Zde mohou žáci splnit poslední úkol č. 8. 

Po dokončení vycházky se třída přesune na autobusovou zastávku a vrací se zpět do Přerova. 

Trasa vycházky je zaznačena na mapě níže – viz. Obr. 14.  

 

Obr. 14: Trasa geologické vycházky v Tučíně. 1 – autobusová zastávka Tučín, náves; 2- bývalý lom na travertin; 

3 – pohled do Moravské brány; 4 – nad koupalištěm; 5 – autobusová zastávka Tučín, náves. Zdroj: mapy.cz 

  



 

38 

 

9  Diskuze 

Práce přináší aktualizovaný pohled na některé geologicky významné lokality Přerovska. 

Vzhledem ke stáří odborné literatury, která se zabývá danými lokalitami, jsem pozorovala 

největší rozdíl v současném stavu lokalit. Některé zamýšlené lokality byly během terénního 

výzkumu vyřazeny, protože nebyly vůbec nalezeny. 

V rámci bakalářské práce byl porovnán současný stav studovaných lokalit se 

stavem popisovaným v literatuře. Umístění lokality v obci, charakter lokality, druh hornin 

a případně další zajímavé poznatky jsou popsány v kapitolách výše. Lokalita v Čekyni prošla 

nedávnou úpravou okolí a kácením náletových dřevin. Navíc se stala hojně využívanou lidmi 

bez domova, kteří ji osídlili. Lokalita ve Lhotce u Přerova je přírodní památkou, nicméně na 

lokalitě nebyly pozorovány žádné známky péče. Pískovna v Rokytnici by měla procházet 

postupnou rekultivací a bývalé lomy v Kokorách a na Žernavé zarůstají náletovými dřevinami. 

Nejvýraznější změna byla provedena na lokalitě v Tučíně, kde byl celý lom rekultivován.  

Nejaktuálnější přehled o lokalitách přináší Zimák et al. (1995). V této publikaci je 

zpracována lokalita v Kokorách, ve Lhotce u Přerova a v Tučíně. Zimák et al. (1995) se 

v publikaci věnují především popisu hornin a jejich vzniku. O stavu lokalit se zmiňuje pouze 

Pek in Zimák (1995) v souvislosti s rekultivací lomu v Tučíně. Uvádí, že lom byl necitlivě 

rekultivován. S odstupem 25 let, v rozdílné době, se domnívám, že využití prostoru bývalého 

lomu je přínosné. K užitku obyvatel slouží hřiště na discgolf a venkovní fitness hřiště.  

Důkladně studovali lokalitu v Tučíně v roce 1956 Ložek s Tyráčkem. Své závěry 

o výzkumu publikovali v roce 1957 a 1958. Takto podrobný průzkum neproběhl na žádné jiné 

ze studovaných lokalit. I když se uskutečnil před 60 lety, přinesl zásadní poznatky. O lokalitě 

Žernavá byla napsána podrobná bakalářská práce (Kopec 2015), která se zaměřila pouze na tuto 

jednu lokalitu a shrnula dosavadní poznatky o lomu. 

 U některých zkoumaných lokalit bylo těžké najít dostatek literárních zdrojů. Lokalita 

v Rokytnici je nejméně citovanou ze všech. Zmiňuje ji Calábek (2009) v dokumentu o rozšíření 

pískovny. Možná by dalšími zdroji mohly být obecní kroniky, se kterými jsem v rámci 

bakalářské práce nepracovala. Při odběru vzorků jsem se potýkala s problémy odebrání 

reprezentativního a nenavětralého vzorku horniny. Například v Tučíně a na Žernavé se podařilo 

odebrat vzorek pouze s jednou čerstvou stranou. 
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Praktická část práce (geologická sbírka a pracovní listy) nebyla, bohužel, odzkoušena 

samotnými žáky v průběhu tvorby práce. Škola by s pomůckami měla pracovat od září roku 

2020, tedy po dokončení bakalářské práce. Jediná odzkoušená didaktická pomůcka je 

geologická vycházka do Lhotky u Přerova. Vycházka byla realizována s žáky 9. ročníku ZŠ Za 

Mlýnem 1 v říjnu 2019. Žáci se aktivně účastnili zadaných úkolů a po skončení vyplnili 

dotazník - viz. Příloha č. 4. Dle výsledků dotazníku se žákům geologická vycházka líbila a rádi 

by zařadili do výuky více vycházek (viz. Příloha č. 5).  

Samotná bakalářská práce by mohla být rozšířena o další lokality (pískovna Tovačov, 

lom Šišma, sedimenty řeky Bečvy, lom Podhůra, lom Soběchleby, pyroklastika v Lipníku nad 

Bečvou) okresu Přerov, nicméně by byly již ze širšího okolí Přerova. Proto by těmito lokalitami 

mohla pokračovat diplomová práce. Dalším návrhem k rozšíření práce je více aktivizačních 

metod a pomůcek do výuky přírodopisu na základních školách. Například více geologických 

vycházek nebo zařazení interaktivní výuky hornin založenou na názorném určování, 

obohacenou o odkazy způsobu a místa těžby a také pokusy s horninami a jejich využití. 
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10 Závěr 

Bakalářská práce shrnuje geologickou stavbu blízkého okolí města Přerova 

a zkoumaných lokalit na základě rešerše odborné literatury. Práce se také zabývá vývojem 

studované oblasti v jednotlivých geologických érách. Rešerše zahrnuje geomorfologické 

vymezení i přírodní poměry Přerovska.  

Při terénním výzkumu zkoumaných lokalit byl dokumentován jejich současný stav 

a odebrány vzorky hornin. Lokalita v Čekyni je hojně využívaná bezdomovci a prošla 

nedávným kácením náletových dřevin, byl odebrán vzorek štěrkopísku. Lokalita v Kokorách 

postupně zarůstá náletovými dřevinami a byl zde odebrán travertin. Ve Lhotce došlo k sesuvu 

skalní stěny, odkud byla odebrána břidlice, droba a prachovec. V Rokytnici je pískovna dobře 

přístupná a těžil se tam štěrkopísek. V Tučíně je lokalita rekultivovaná a byl odebrán vzorek 

travertinu. Lokalita Žernavá je v podobě opuštěného dvouetážového lomu s výskytem vápenců.   

Praktickým výstupem práce je regionální sbírka hornin pro základní školu, která 

obsahuje 9 vzorků. Do výuky byly dále vytvořeny 3 pracovní listy (viz. Příloha č. 2), které jsou 

zaměřeny na témata Horniny vzniklé během prvohor, Úlomkovité sedimentární horniny, Těžba 

travertinu a její následky. Navržené geologické vycházky na lokality ve Lhotce u Přerova 

a v Tučíně mohou být užitečnou pomůckou ve výuce místní regionální geologie a sloužit ke 

zpestření výuky geologie na ZŠ. Navíc si žáci během vycházek mohou uvědomit vazby mezi 

živou a neživou přírodou. 
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Příloha č. 1: Geologická sbírka pro základní školu  

Geologickou sbírku i s fotografickou dokumentací sestavila Gabriela Stodolová. 

Vybrané vzorky hornin:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

č. 1: Břidlice (Lhotka) – je černá a deskovitě se odlučuje. Spodní karbon. 

č. 2: Břidlice (Lhotka) – břidlice s fosiliemi měkkýšů (spodní karbon). 
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č. 3: Droba (Lhotka) – jemnozrnná droba (spodní karbon). 

č. 4: Prachovec (Lhotka) – má tmavě hnědou až světle hnědou barvu. Spodní karbon. 
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č. 5: Štěrkopísek (Čekyně) – velikost zrn nepřesahuje 2 cm, je šedavý. Miocén. 

č. 6: Štěrkopísek (Rokytnice) – zrna nepřesahují velikost 2 cm, žlutavá barva. Miocén.  
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č. 7: Travertin (Kokory) – lze pozorovat krystaly vysráženého kalcitu. Pleistocén. 

č. 8: Travertin (Tučín) – zvětralý vrstevnatý travertin (pleistocén). 
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č. 9: Vápenec (Žernavá) – šedý, navětralý vápenec devonského stáří. 
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Příloha č. 2: Pracovní listy 

Pracovní list: Horniny vzniklé během prvohor – zadání  
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Pracovní list: Horniny vzniklé během prvohor – možné řešení 
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Pracovní list: Úlomkovité sedimentární horniny – zadání  
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Pracovní list: Úlomkovité sedimentární horniny – možné řešení 
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Pracovní list: Těžba travertinu a její následky – zadání  
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Pracovní list: Těžba travertinu a její následky – možné řešení 
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Příloha č. 4: Dotazník ke geologické vycházce do Lhotky u Přerova 
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Příloha č. 5: Hodnocení geologické vycházky a fotografie 

Obr. 2: Určování hornin na lokalitě Lhotka. Foto: Mgr. Kateřina Černá 

Obr. 1: Hodnocení geologické vycházky dle žáků 
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